

# 四部门解读社会救助老年助餐等热点问题

## 不让一个学生因家庭经济困难而失学 完善老年助餐服务网络

### 政策解读

近日,国务院常务会议审议通过了《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》(以下简称《意见》)和《积极发展老年助餐服务行动方案》(以下简称《行动方案》)。

10月25日,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,民政部、教育部、财政部、商务部有关负责人介绍了做好分层分类社会救助工作和发展老年助餐服务有关情况,并答记者问。

社会救助是社会保障体系中兜底性、基础性的制度安排。党的二十大报告明确提出:“健全分层分类的社会救助体系。”

“低收入群众的困难程度、困难情形各不相同,需要通过深化改革,进一步增强救助的针对性和精准性。”民政部副部长唐承沛介绍,《意见》按照低收入人口的困难程度分层,根据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施,充分发挥医疗、教育、住房、就业等专项救助的作用和潜力,将专项救助范围进一步扩大,由低保对象、特困人员拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员,进一步扩大救助范围,形成“梯次缓坡”,实现专项社会救助精准覆盖。

教育救助是专项社会救助中的重要组成部分。教育部基础教育司负责人马嘉宾介绍,在家庭经济困难学生资助方面,将着力提高覆盖范围,实现从学前教育到研究生教育所有学段全覆盖,公办学校、民办学校全覆盖,家庭经济困难学生全覆盖,同时逐步提高各学段资助标准,“从制度上保障不让一个学生因家庭经济困难而失学”。在适龄儿童完成义务教育方面,坚决守住不辍学、特殊群体特殊关爱“两个底线”,将更多残疾儿童纳入特殊教育保障体系,并将特殊教育学生生均公用经费提高至7000元。

《意见》提出,完善低收入人口动态监测信息平台 and 数据库,避免救助遗漏或重复救助,实现救助资源统筹衔接,救助信息聚合共享,救助效率有效提升。“全国低收入人口动态监测信息平台已归集了6600多万名低收入人口的基本信息。”民政部社会救助司司长刘喜堂介绍,“《意见》提出,要科学设置预警指标,为相关部门分层分类开展救助帮扶提供信息查询、需求推送等服务支持。也就是说,对预警的信息要进行分类处置。”

当前,高龄、失能、空巢、留守等老年人数量持续增长,助餐服务已成为老年人的普遍现实需要和热切期盼。《行动方案》从6个方面提出18项措施要求,以普惠性、多样化发展路径,充分发挥市场机制作用,积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络。

唐承沛介绍,在增强老年助餐服务可及性方面,按照城市一刻钟居家养老服务圈、一刻钟便民服务圈优化布局,统筹利用现有资源与按需适度新建相结合,推动完善老年助餐服务网络。支持在各类养老服务机构和设施、社区综合服务设施中拓展老年助餐服务功能,鼓励引导餐饮服务企业、物业服务企业、有条件的机关企事业单位等主体采取多种方式积极参与;支持通过设置集中配送点等方式,为餐食配送提供便利。

《行动方案》提出,发展老年助餐要建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制。财政部社会保障司司长宋其超表示,下一步财政部门将积极筹措资金,细化补助政策,分门别类精准补助,强化资金监管,提高资金使用效益。

□人民日报

## 以纸为媒塑造情绪图谱 达州籍艺术家冉启泉个展第四次亮相上海

本报讯(达州日报社全媒体见习记者 李梦真) 11月中旬,达州籍艺术家冉启泉“情绪的图谱”个人作品展将亮相上海陆家嘴艺术地标“南希画廊”。展览以纸为媒组成情绪图谱,展示冉启泉近十年的创作历程。目前,个展已进入最后筹备阶段。

作品中,冉启泉把宣纸裁切、褶皱、上色、粘贴、挤靠,随机组成偶发

图像,生动展示艺术家丰富的情绪内涵。冉启泉表示,此次个展之所以选择宣纸做媒介,是因为宣纸由植物纤维制成,更天然更本真,能够通过画面纹理的流动、卷曲,勾勒展现出表达不同情绪的具象情绪图谱。

据悉,此次展览是冉启泉继2018年、2020年、2021年后,第四次在上海举办个人作品展。

## 市林业局举行2023年“政务开放日”活动

本报讯(达州日报社全媒体见习记者 田麒麟) 为进一步提高达州林业工作透明度,加强林业系统建设,提升服务水平,10月25日上午,市林业局举行2023年“政务开放日”活动,部分人大代表、政协委员、市民代表及媒体记者参加活动。

受邀代表到市林业局机关、直属单位参观,详细了解了林长制、林业产业、松材线虫病防治、国家储备林建设、森林资源保护等重点工作内容。

座谈会上,市林业局相关负责人

围绕达州建成“国家森林城市”背景,详细解读了达州森林资源概况以及林地、湿地、野生动植物、古树名木、自然保护区和旅游资源情况,重点展示了我市全面推行林长制基本情况、林业产业发展情况、储备林建设情况和森林资源精细化保护管理情况。此外,行政审批科负责人还为代表们详解了相关行政审批流程和政策。

受邀代表就当前林业产业发展、基层林业队伍建设等方面提出了意见和建议。

### 献血之窗

## 献血过程麻烦吗? 献血后头晕正常吗?

无偿献血已经成为社会精神文明进步的重要表现,对构建和谐社会发挥着重要作用。科学地进行献血既能帮助他人,又不损伤自己身体。献血有哪些注意事项呢?这些献血流程和注意事项,你必须知道!

### 献血过程麻烦吗?

1. 填表-献血前,献血者须填写一份《献血者健康情况征询表》以供血站录入信息管理系统和核查,所有资料绝对保密;
2. 健康征询-每位献血者必须接受献血前健康征询,如实反映自己的健康状况;
3. 体检-量血压、测脉搏、称体重;
4. 血液检测-化验血型、全血比重、乙型肝炎表面抗原、谷丙转氨酶等;
5. 采血-体检、初筛化验合格后进行采血;
6. 休息-献血后,须压迫针眼5-10分钟,在采血现场休息

至少15分钟;

7. 领取献血证和纪念品再离开。

### 献血后头晕正常吗?

属少数情况。绝大部分献血者没有任何献血不良反应,少数献血者可出现头晕等不适感觉,属于一过性的血管迷走神经性反应,多见于初次献血者,心情紧张、群体效应是常见的诱因。这种不适经过适当处理和短暂休息后均可缓解。

### 献血后吃什么好?

照常最好。献血量是国家规定的安全量,不会影响您的身体和您的正常工作,只要献血的手臂在24小时内不要用力提重物,也不要进行高空作业就行。血液里一半以上的成分都是水,只要您多喝水,早点休息,血容量很快就能恢复。炖老母鸡和吃猪肝等高油脂、高热量的饮食反而会加重消化系统负担,造成营养过度。 □王海莉

权威发布

# 今达州

综合新闻  
03

2023年10月27日

星期五

2382258

□主编:杨波

□编辑:何双将

□美编:何双将

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注掌上达州APP。



掌上达州